立法院第9屆第3會期 社會福利及衛生環境委員會第29次全體委員會議

「WHA 行動團行程概況、成果及未來持續爭取加入 WHO 之策略及實際作為」書面報告

報告機關:衛生福利部

報告日期:中華民國 106 年 5 月 31 日

主席、各位委員女士、先生:

今天 大院第9屆第3會期社會福利及衛生環境 委員會召開第29次全體委員會議,本部受邀就「WHA 行動團行程概況、成果及未來持續爭取加入 WHO 之 策略及實際作為」提出報告,敬請各位委員不吝指教。

壹、 背景說明

第70 屆世界衛生大會(WHA)於本(106)年5月22 日至31 日於瑞士日內瓦召開,本年雖未接獲 WHA 邀 請函,本部陳時中部長仍率團赴日內瓦向國際社會表 達我欲持續專業、務實、有貢獻參與全球衛生事務之 決心,積極爭取參與 WHO。

貳、 世衛行動團行程概況及成果

一、 雙邊會談

- (一)本年順利與各國衛生官員及重要國際組織舉行共59場雙邊會談,就傳染病防治、長期照護、健康促進、非傳染性疾病、醫衛人員訓練、全民健保、醫藥及食安等重要議題交換經驗,尋求未來合作方向。
- (二) 陳部長與美國衛生部 Price 部長進行雙邊會談,會談中感謝美方大力支持我國參與世界衛生組織,並就全球防疫、登革熱疫苗研發、癌

症篩檢、全球合作暨訓練架構(GCTF)、全球衛生安全綱領及健保等合作議題進行討論,期透過雙方實質合作,共同建立亞太及東南亞地區防疫網絡,促進國人及全球健康。

(三) 我友邦國家如聖文森、史瓦濟蘭、海地及索羅門群島、馬紹爾群島等多國,均感謝我國提供醫療援助,包括常駐醫療團、派遣行動醫療團及執行醫療合作計畫等,有效改善其醫療衛生狀況,友邦們亦在此次 WHA 期間積極為臺灣發聲,呼籲世界衛生組織不應該將我排除在外。

二、 舉辦專業論壇

本年首次在WHA期間舉辦專業論壇,積極與各國交流,分享我醫衛成果,說明如下:

- (一) 台瑞健保交流座談會
 - 5月23日與瑞士衛生政策協會合辦之「台瑞健保交流座談會」,由健保署李伯璋署長,以「新世代台灣的健保成就與挑戰」為題發表專題演講,現場與會者均對台灣能提供高品質的醫療照顧稱羨。
- (二)疾病爆發流行應變策略與國際合作論壇 5月24日與美國、日本等理念相近國家舉行 「疾病爆發流行應變策略與國際合作論

壇」,由疾管署周志浩署長,以我國防範流感 大流行為例,說明臺灣在全球疾病爆發流行 之因應準備及對全球防疫所做的貢獻,強調 防制疫病散播與維護全人類健康是普世價 值,所有國家皆應積極參與,與會各國代表 一致肯定台灣在全球防疫工作之參與及貢 獻。

三、 國際宣傳

(一) 國際記者會

5月22日召開國際記者會,由陳部長向國際社會表達對於本年我國不公平地被中國大陸及WHO阻擋參與WHA,深表遺憾與不滿;我國醫療衛生成果受國際肯定,非常樂意與各國分享,全球衛生安全不能沒有臺灣,臺灣也需要WHO。

(二) 國際媒體專訪

陳部長於日內瓦期間接受路透社、法新社及日本朝日新聞、讀賣新聞、共同通訊社、日本放送協會(NHK)等重要國際通訊媒體專訪,強調將臺灣涵蓋在全球衛生安全體系之重要性,並籲請國際社會支持我持續參與WHO。

(三) 社群媒體

本年首度利用社群媒體,以本部之 FB、LINE

進行資訊即時報導及更新,包括:發布《日內 瓦連線日誌》,向民眾說明行動團行程及解說醫 衛專業知識,進行網路直播國際記者會,也透 過即時互動,回答各界對行動團的提問,一週 內累計超過43萬的觸及人數。

(四)部長專文

本年專文主題為「對抗全球流感大流行,臺灣不能缺席」(Taiwan's Participation is Vital to Global Influenza Pandemic Preparedness and Response),刊登於美國、日本、歐洲等各國主要媒體。

(五)「Leave No One Behind:全球健康安全需要臺灣,臺灣需要 WHO」數位攝影展本部與外交部共同舉辦醫衛貢獻線上攝影展,網站總瀏覽量截至5月26日達26.9萬次,國外瀏覽比例為92%。

四、 參與周邊專業會議

本年亦積極參與 WHA 相關周邊專業技術會議, 如「失智症全球行動計畫新契機」、「暴力與健康 照護」、「高齡者之疫苗接種及預防」、「生物製劑 與其未來」、「強化糖尿病孕婦之照顧」等國際醫 衛專業會議及活動,以掌握全球衛生發展現況並 與國際接軌。

五、 本部與 WHO 互動

- (一)由陳部長具名,致抗議函予陳馮富珍幹事長, 嚴正表達抗議本年未邀請臺灣出席 WHA。
- (二)5 月 23 日 WHA 選出衣索比亞籍 Tedros Adhanom Ghebreyesus 博士為 WHO 新任幹事 長,本部陳部長於第一時間致賀函予新任幹事 長,並當面向其表達請支持臺灣參與 WHO。

參、 未來參與策略及作為

- 一、本次行動團赴日內瓦,充分發揮我專業、務實、 有貢獻參與之精神,透過密集的雙邊與多邊會議, 深化與各國衛生部門與國際醫衛專業組織的交流 合作,並運用多種媒體管道,向國際發聲,展現我 醫衛實力。
- 二、 本年 WHA 選出新的幹事長,新情勢已產生,本 部將盡最大的努力,將新的情勢,轉化為新的契機。
- 三、繼續致力貢獻於全球衛生,擴大實質合作與國際交流,以專業爭取各國的瞭解與支持,特別在防疫方面,將參考台美合作訓練框架模式,結合新南向政策,與友我國家共同合作,建構亞太及東南亞區域的堅實防疫網絡。
- 四、 本年青年參與踴躍,包括世界醫學生聯盟及世界藥學生聯盟均有我國學生代表參加本屆 WHA。

另學生組成台灣青年團,帶給臺灣推動國際參與的 正向力量。本部將持續鼓勵年輕世代參與全球醫衛 事務,永續我國際參與動能。

五、本部將持續推動參與WHO,強化與民間團體之合作,與全球共同實踐聯合國永續發展目標「Leave no one behind」之願景。

肆、總結

本部承蒙大院各委員之支持與協助,有極大之助 益,在此敬致謝忱。尚祈各位委員繼續給予指教。